



北京 丰台
FENGTAI BEIJING
京内准字: 2002-L0082号

丰台时报



北京丰台公众号

06/16

2023年 星期五

第 1176 期

农历四月廿九

FENGTAI TIMES

2023 中国商业航天发展大会在丰台举办 举行企业合作签约仪式并发布航天行动计划

丰台力争 3 年内商业航天产业规模达 500 亿元

本报讯(记者 李娜 霍秋蕊 通讯员 王蕾)6月15日,2023中国商业航天发展大会暨第二届中关村商业航天大会在北京丰台丽泽举办。本次大会由北京市科委、中关村管委会、北京市经济和信息化局、丰台区人民政府主办,中国服务贸易协会、中国高科技产业化研究会联合主办,丰台区科学技术和信息化局、中关村科技园丰台园管委会、中关村领创商业航天产业发展联盟承办。

本次大会主题为“智汇新航天,共创新未来”,聚焦国内外商业航天企业先进的技术理念及应用,展开了一场前瞻与深度并存的智慧碰撞与行业探讨。中科院院士、中国探月工程首席科学家欧阳自远,中国航天科技集团科技委常委卿寿松,中国首批航天员兼教练员李庆龙,北京市经济和信息化局二级巡视员汪剑波,丰台区委书记王少峰及相关领导嘉宾出席活动。据悉,线下参会代表约400人,线上参会人数近10万人。

记者了解到,本次大会由开幕式、主论坛、专题论坛、参观与交流活动、技术成果展示等五个部分组成。本次大会首次对外发布中国商业航天员选拔、空天往返、太空旅游、航天助力乡村振兴百县千村发展等引领性项目,发布商业航天行动计划及相关举措,举行企业合作签约和航天专家聘任仪式,同时还介绍了6月14日在丰台区商业航天产业发展三年行动计划发布活动上重点发布的《丰台区商业航天产业发展三年行动计划》,发布了《航天助力乡村振兴百县千村计划》。

北京“南箭北星”产业布局初步形成 丰台打造“航天+”生态圈 商业航天产业规模3年达到500亿元

在航天科技不断创新与蓬勃发展的驱动下,商业航天产业迈向了高速发展期,成为经济发展新的增长极,商业航天也正在迸发出前所未有的活力。“北京

市在商业航天领域具有良好的资源禀赋,市委市政府高度重视商业航天发展,多次调研指导,并作出重要批示,推动北京市成为全国商业航天价值发掘和政策出台的先行者。”开幕式上,汪剑波透露,目前,北京市“南箭北星”产业布局初步形成。“经过大家的共同努力,北京商业航天已经具备较为完善的产业生态和发展要素,开启了产业协同和产业价值提升的新征程。”汪剑波说。

汪剑波同时指出,丰台区作为北京市“高精尖”产业重要承载区,“十四五”时期,北京市在丰台区重点布局智能装备、科技服务业两大“高精尖”产业,细分领域重点布局发展航天航空及轨道交通产业。可以说,丰台区既是北京发展智能制造产业、推动国际科技创新中心建设的重要载体,也是深化商业航天布局的主要支撑,要充分发挥空间、人才、资金等综合优势,集聚多方力量和资源,推动航天领域科技创新全产业链融合发

展,助力各类航天企业成长壮大,打造国内领先的商业航天企业集聚区。丰台区作为中国航天事业的发祥地之一,要充分发挥京雄产业交汇节点作用,加快集聚国内外商业航天科技、智力和资本等资源,增强产业辐射能力,创新产业发展新模式,打造一批促进京津冀协同发展,跨区、跨省市的协同示范产业集群。市区两级将共同努力,加强产业生态涵养,推动北京商业航天在国际创新中心建设中作出新的贡献。

据悉,丰台区拥有航天科技一院、航天科工三院等35家航天航空科研院所,很多都是承载中国航天人“敢上九天揽月”航天梦的大国重器,同时还有国家和市级航天航空领域重点实验室9个,相关企业110余家,专业人才6万余名,全区航天航空产业已形成千亿级规模,商业航天产业规模也已突破280亿元,初步形成了以东高地和云岗为代表的航天产业策源地,以中关村科技园丰台园为主、覆盖全区的商业航天产业集群。(下转02版)



点靓凉水河 乃城市所需民之所盼

近日,有市民群众拨打热线电话反映凉水河存在亲水步道被水淹、居民往河里乱扔杂物等问题,于是记者前往凉水河实地探访,利用一整天的时间,用脚步丈量凉水河丰台段,用眼睛去看,用耳朵去听,用镜头去拍,用嘴去问,用手去记,原汁原味地记录下当前的凉水河。(详见02版)

编者按:近日,丰台区参加“北京市贯彻落实党的二十大精神”系列主题新闻发布会,区委书记王少峰以“倍增追赶开新局 合作发展谋新篇”为主题进行了发言,他表示,独特的历史文化和自然禀赋赋予丰台“大气”的精神气质,红色文化基因孕育了“硬气”的丰台人扛在肩上的家国情怀,“锐气”是丰台开拓创新、锐意进取的精神追求,“和气”是丰台愿交天下友、诚邀天下客、合作谋发展的开放姿态,“雅气”是丰台的文化自信和现代气质。大气、硬气、锐气、和气和雅气——“五气”连枝,为区域高质量发展注入了强大的精神内核。为此,《丰台时报》开设“五气”连枝助推丰台倍增发展”专栏,诚邀社会各界关注丰台、走进丰台,共同见证丰台高质量发展的点点滴滴。



丽泽北区地下基础设施支护工程 完成超 80% 预计下月完工

本报讯(记者 原梓峰)6月13日,记者从市政府新闻办召开的“北京市贯彻落实党的二十大精神”系列主题新闻发布会上了解到,丰台多措并举强化金融赋能实体经济,推动丽泽成为高质量发展典范区域,北区国际金融城于今年2月4日启动前期工作。6月14日,距离2023年2月4日北京市丰台区2023年重大项目集中开工活动暨丽泽北区国际金融城启动仪式在中建八局丽泽土护降项目举办过去整整130天。记者再次来到北京丽泽金融商务区地下基础设施及综合开发配套项目土护降工程二标段的施工工地实地探访,机械轰鸣,干劲十足,中建八局负责人表示,目前地下基础设施支护工程完成超80%,下月将实现合围。

当日,北京迎来暖气团控制下的高温日,上午10点,温度达到30摄氏度,工地上施工依旧。记者详细了解工程进度情况,支护工程是为了保证地下结构施工及基坑周边环境的安全,采用的支挡、加固与保护措施。“举个例子,支护工程就像在做‘盆’,防止周边渗水、土地变形以及发生位移变化等现象的出现,‘盆’做得好,整个工程的基础就牢靠了。”中建八局项目总工程师李之方边用手比划边告诉记者。

据了解,中建八局施工的丽泽土护降项目基坑面积约5万平方米,采用“地下连墙+锚索支护”形式,基坑深度22.77-28.793米,局部深度达到38米,基坑周长约575米,主要施工内容包括基坑支护、土方开挖和地下水控制。李之方展示了一张工程设计概念图,在“盆”的四周用抗渗混凝土+钢筋笼制成的50米深的墙体斜插入周边土层,并根据受力特点设置

预应力锚索,确保“盆”的稳定。“盆”体本身则利用成槽机,借助泥浆护壁作用,在地下挖出窄而深的沟槽,并浇筑混凝土材料形成一道具有防渗、挡土和承重功能的连续地下墙体。

看似简单的操作方式,充满着重重困难,项目位于北京市中心城区,需夜间向外运输渣土,每天有效出土时间不足8小时,每到千家万户入眠的时间,工地上才刚刚开始忙碌起来。近些年来,随着生态修复力度加大,丽泽金融商务区地下水逐渐丰富,也为工程排水增加了难度系数。记者在一张施工图上看到,锚杆距离运行中的16号线地铁隧道上方最近地方仅1.3米,精准施工的难度可想而知。基坑局部最深处达到了38米,“这种基坑深度在北京也是很少见的,目的就是可以在地下承载更多空间。”李之方介绍道。建成后这里将成为集办公、商务、酒店、休闲娱乐等于一体的全球活力中心,进一步吸引跨国金融企业、高端商务公司总部等机构入驻。

相比这些困难,“运动中施工”是最大的考验,地铁16号线目前正处于运行当中,列车经过时产生的震动不可忽视,“互联网+”在工程中起到的作用不可小觑。记者在“智慧工地数据决策系统”上看到,项目概况、数字工地、绿色施工、技术管理、安全管理、质

量管理六个板块富含几十个模块。“高清摄像头覆盖了整个工地,只要用手机登录终端就可以查看工地情况,同时工程质量把控部门随时将发现问题以图片方式上传系统,我们会立即安排工程师解决问题,形成闭环。”中建八局姬文良边展示“智慧工地数据决策系统”边告诉记者。

通过对整个系统实时监控,小到工人不戴安全帽,大到支护工程指标异常报警,都会被平台采集并及时处理,就连卷尺也连上了“互联网”。一个拳头大小的卷尺带着小小的显示器,将近十个按钮布置在表面上。“质量检测部门用这个卷尺测量,出来的结果直接上传系统,工作人员还可以自己设置容差指数,若是偏差过大平台会立即报警。”姬文良告诉记者。

王尔略介绍,丽泽土护降项目建设是落实北京市地下空间开发利用规划,提高土地使用效率,实现丽泽金融商务区功能定位的需要,对未来丽泽城市航站楼和丽泽金融商务区轨道交通的人流、车流集散及外部市政完善具有十分重要的作用。目前,项目支护工程已完成80%,土方开挖完成20%,预计土护降工程将于2024年8月竣工。

作为“北京市绿色生态示范区”,丽泽规划总面积达2800亩的绿地和水域,依托金中都遗址文化带、莲花河滨水活力带和三环及丰草河健康生活带,建设滨水文化公园、城市运动公园、金中都城遗址公园、中央公园、莲花河滨水公园5个城市公园。截至目前,已累计开放公园绿地852亩。

据悉,丰台区将充分融合城市慢行系统和绿色公共空间,积极打造现代化金融商务区的生态范本。

本报讯(记者 原梓峰 霍秋蕊)6月15日,丰台区榜样模范礼遇仪式在北京汽车博物馆举行。活动当天,丰台区为2022年“丰台好人”年榜人物进行“文明礼遇”,为榜样模范颁发“礼遇大礼包”,其中含有一证、一卡、一册,提供交通出行、文化娱乐、医疗服务、日常生活等方面礼遇服务。据悉,此次礼遇对象2022年“丰台好人”年榜人物中既有“中国好人”、北京榜样,也有“丰台好人”的杰出代表。

近年来,丰台区持续打造“丰台好人”品牌,以习近平总书记“中国好人”重要讲话精神为主要内容,发掘“平凡工作中创造不平凡的业绩”的典型人物和丰台百姓身边的好人好事,涌现出364名“丰台好人”,全区形成学习榜样、推崇榜样、争当榜样的浓厚氛围,为丰台加快实施“倍增追赶”,推进高质量发展提供强大精神力量。

筹资研发冬奥会火炬使用氢燃料的姜联东;勇救溺水者的董文堂;10年倾力帮扶200多名困难儿童的张勇;担任防疫一线“守门员”,开展“扫街”督导,保障街道辖区群众健康安全的蔡晓斌;疫情期间精心组织、科学管理,确保项目建设安全、质量、进度的王存德;还有与毒贩搏斗,手臂上留下一块钢板和11颗钢钉的毕光照……如今,“丰台好人”名单还在不断更新,这些榜样事迹向全区居民传递向上向善正能量,榜样力量回响京城。

打造“丰台好人”新标杆 启动“礼遇身边榜样”机制 364名丰台榜样人物获“文明礼遇大礼包” 可享交通文娱等服务 (下转02版)